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Ridley Funeral Home
Zaklad pogrzebowy

416-259-3705
3080 Lake Shore Blvd W., At 14th St,

West of Park Lawn
www.RidleyFuneralHome.com
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4WEEKEND MASSES

Saturday     5:00 p.m. (English)
Sunday    8:30 a.m. (English)
 10:00 a.m. (Polish)
 11:30 a.m. (English)

WEEKDAY MASSES
Monday    9:00 a.m. (English)
Tuesday    9:00 a.m. (English)
Wednesday    9:00 a.m. (English)
Thursday    9:00 a.m. (English)
Friday    9:00 a.m. (English)

CONFESSIONS
First Friday 6:00 p.m. to 6:45 p.m.
Saturday 4:00 p.m. to 4:30 p.m., or by appointment.

BAPTISMS: by appointment

MARRIAGE: please contact the priest one year in advance. 
A marriage preparation course is required.

DEVOTIONS:
First Friday Exposition: 9:30 a.m. to 3:00 p.m., followed by 
Benediction and Mass in Polish at 7:00 p.m.
Holy Rosary weekdays at 8:30 a.m.

REGISTRATION:
Every family in the Parish should be properly registered. 
New parishioners are welcome, and invited to register and 
collect a box of Church support envelopes

SCHOOLS
 St. Mark  Bishop Allen Academy    Sainte-Marguerite-d'Youville
 45 Cloverhill Road   721 Royal York Road   755 Royal York Road
 Toronto, ON  M8Y 1T4   Toronto, ON  M8Y 2T3    Toronto, ON  M8Y 2T3
 416-393-5332   416-393-5549    416-393-5418

USEFUL INTERNET WEBSITES
 archtoronto.org (Toronto archdiocese)  tcdsb.org (Toronto Catholic School Board)
 vatican.va (the Holy See)  vocationstoronto.ca (Vocations Office)
 cccb.ca (Canadian Catholic Bishops)  catholic-cemeteries.com (Catholic Cemeteries)
 acbo.on.ca (Ontario Catholic Bishops)  katolik.pl (Polish Catholic website)
 usccb.org (U.S. Catholic Bishops) catholicnewsagency.com (Catholic news)
 lifesitenews.com (pro-life news)  catholicherald.co.uk (Catholic news)
 ccrl.ca (Catholic Civil Rights League) catholicregister.org (The Catholic Register)

Please consider remembering St. Mark's Parish in your will.  Thank you!

St. Mark's Catholic Church
277 Park Lawn Road, Toronto, ON  M8Y 3J7

             Tel. 416-259-6790            Fax 416-255-9323          stmarkset@archtoronto.org
                                           stmarkset.archtoronto.org

                                                                  Pastor: Rev. Edward Koroway
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 SECOND SUNDAY OF LENT 
     

 
 

Feb.28:  5:00 p.m.  Zofia Jachna (2nd anniversary) 
Mar. 1:  8:30 a.m.  For the Parishioners of St. Mark’s  
            10:00 a.m.  Za Halinȩ Waszkiewicz  
         i Zofiȩ Kalinowską 
            11:30 a.m.  Philip De Barros (2nd anniversary) 
Mar. 2:   9:00 a.m.  Special Intention 
              7:00 p.m.  W pewnej intencji 
Mar. 3:  9:00 a.m.  Thanksgiving 
Mar. 4:  9:00 a.m.  Special Intention 
Mar. 5:  9:00 a.m.  Stefania Engineer   
Mar. 6:  9:00 a.m.  Walter Gedeon   
              7:10 p.m.  W pewnej intencji  
Mar. 7:  5:00 p.m.  John Petkevicius 
Mar. 8:  8:30 a.m.  For the Parishioners of St. Mark’s  
            10:00 a.m.  Za szczȩśliwe rozwiązanie  
         dla cόrki 
            11:30 a.m.  Special Intention 
 

 
During Lent, there will be the Stations of the Cross in 
English on Fridays, at 9:25 a.m. (after Mass); and in 
Polish on Mondays, at 7:25 p.m. (after Mass—except 
on March 9). 
 

 
FIRST FRIDAY:  Friday, March 6 is the First Friday 
of March.  After the usual 9:00 a.m. Mass (in English), 
there will be Exposition of the Blessed Sacrament until 
3:00 p.m.  The Church will reopen at 6:00 p.m. for 
Confessions until 6:45 p.m., followed by Benediction of 
the Blessed Sacrament at 7:00 p.m., and evening Mass 
at 7:10 p.m. (in Polish).   
 
BUILDING FUND COLLECTION:  Thank you to all 
who contributed $1,502 to last Sunday’s monthly 
Building Fund collection towards the many renovation 
projects that need to be addressed in our parish. 
 

 
 
DAYLIGHT SAVING TIME begins next Sunday, 
March 8.  Please remember to move your clocks 

forward one hour before retiring next Saturday 
("spring ahead, fall back"). 
 

Lenten Resolutions 
 
Give up bitterness; turn to forgiveness. 
Give up hatred; return good for evil. 
Give up negativism; be positive. 
Give up complaining; be grateful. 
Give up pessimism; be an optimist. 
Give up harsh judgments; think kindly thoughts. 
Give up worry; trust Divine Providence. 
Give up discouragement; be full of hope. 
Give up anger; be more patient. 
Give up pettiness; be more mature. 
Give up gloom; enjoy the beauty around you. 
Give up jealousy; pray for trust. 
Give up gossiping; control your thoughts. 
Give up sin; turn to virtue. 
                (Fr. John Catoir) 
 
LIFT JESUS HIGHER RALLY:  Saturday, March 
14, from 9:00 a.m. to 5:30 p.m. at the Metro Toronto 
Convention Center. Join us for a powerful day of Spirit-
filled worship, Eucharistic Adoration, and inspiring talks 
from Ralph Martin, Sr. Mary Gabriel and others! Visit 
ljhr.ca for detailed event information, speaker bios, and 
registration. We are excited to gather for this life-
changing day of prayer, praise, and fellowship! 
 
17th ANNUAL DYNAMIC WOMEN OF FAITH 
CONFERENCE:  Saturday March 21.  Le Treport 
Banquet Hall, Mississauga. Bishop Ivan Camilleri will 
be celebrating the closing Mass.  Register at 
dwf2026.eventbrite.ca.          
 
ONTARIO PRAYER BREAKFAST: Thursday, 
March 12, 7:15 a.m. – 9:00 a.m. Sheraton Centre 
Toronto Hotel. For more than 50 years, Ontario's 
Christian community has gathered to pray for our 
provincial and municipal politicians. We invite you to 
join us for the 2026 Ontario Prayer Breakfast at the 
Sheraton Centre Toronto Hotel (123 Queen Street West). 
Guest speaker for 2026 will be Herbie Kuhn. Known as 
the "Voice of the Toronto Raptors", Herbie has been the 
announcer for the team since their inception in 1995. He 
is also co-Chaplain of the Raptors and Chaplain for the 
Toronto Argonauts as well as a gifted public speaker. 
Individual tickets are $90 or $900 for a table of 10. For 
more information and to secure your tickets, visit: 
www.ontarioprayerbreakfast.ca.   
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  MARCH 1, 2026 
     
CARDINAL LEO’S LENTEN PASTORAL 
LETTER may be found on our parish website, as well 
as on the diocesan website. 
 

Saint Michael the Archangel, defend us in battle; be our 
protection against the wickedness and snares of the devil. 
May God rebuke him, we humbly pray. And do thou, O 
Prince of the heavenly host, by the power of God, thrust into 
hell Satan and all the evil spirits who prowl about the world 
seeking the ruin of souls. Amen. 

 

Druga Niedziela Wielkiego Postu – A 

PRAWDA, KTÓRA ROZJAŚNIA MROKI SERC. 
Liturgia prowadzi nas dziś na wysoką górę (Mt 17, 1), 
abyśmy wraz z Piotrem, Jakubem i Janem przeżyli 
tajemnicę przemienienia Jezusa. Wydarzenie na Taborze 
umożliwia apostołom doświadczenie w nowy, nieznany 
dotąd sposób prawdy o osobie Jezusa – pozwala ujrzeć 
Go w blasku Jego bóstwa. Jezus jest z jednej strony 
podobnym do nas uczestnikiem słabej ludzkiej natury, 
ale z drugiej – trwa w nim owa niezniszczalna siła życia 
(Hbr 7, 16), właściwa jedynie Bogu. Bardzo wymownie 
świadczą o tym słowa Ojca i znak światła. Dlatego też 
uczniowie, wpatrując się w Jezusa, wzmacniają swoje 
serca, poznają coraz lepiej, kim jest ich Pan i 
Nauczyciel. Wraz z nimi także Kościół idący za swym 
Panem uczy się, jak rozświetlać Ewangelią swoje drogi i 
jak umacniać swoją nadzieję w chwilach prób i 
doświadczeń. 
 
Św.Jan Paweł II nazywa górę Tabor „górą ciszy i 
kontemplacji”, na której każdy uczeń Jezusa ma dać się 
zdobyć tajemnicy światła i miłości Boga (por. Flp 3, 12). 
Serca zdobyte przez Chrystusa, odmieniają życie. W tej 
perspektywie krzyże dnia codziennego nie tkwią już w 
mrokach beznadziejności i bezsilności, lecz w świetle 
modlitwy odsłaniają swoją „moc, która odnawia i 
pociesza”. A umocnienie łaską Bożą pozwala nie tylko z 
ufnością trwać przy Chrystusie, ale także dodaje siły i 
odwagi, by z radością wziąć udział w trudach i 
przeciwnościach znoszonych dla Ewangelii (2 Tm 1, 8). 
(o. Adam R. Sikora – franciszkanin)   
 
ZMIANA CZASU na czas wiosenny! Z soboty na 
niedzielę 8-go marca, przestawiamy zegarki o jedno 
godzinę do przodu. 
 
DROGA KRZYŻOWA: W każdy poniedziałek 
podczas Wielkiego Postu o godzinie 7:25 wieczorem (po 
Mszy św. o godz. 7:00—z wyjątkiem 9 marca). 

REKOLEKCJE WIELKOPOSTNE odbędą się w 
naszej parafii w niedzielę, 8-go maca, o godzinie 10:00 
rano; w poniedziałek, 9-go marca, o godzinie 7:00 
wieczorem; i we wtorek, 10-go marca, o godzinie 7:00 
wieczorem. Okazja do spowiedzi świętej od godziny 
6:00 do 6:45, w poniedziałek i we wtorek przed Mszą 
Św.  Rekolekcje wygłosi o. Jacek Cydzik, CSsR 
(redemptorysta).  Ojciec Jacek Cydzik urodził się w 
Polsce 12.12.1967 r. Rozpoczął życie zakonne wstępując 
do Zgromadzenia Redemptorystów w Polsce 9 
października 1986 r.  W 1991 roku Redemptoryści w 
Polsce założyli Radio Maryja, katolicką rozgłośnię 
radiową. W 2003 roku polscy redemptoryści założyli 
katolicką stację telewizyjną TV TRWAM. 
 
Po sześciu latach studiów filozoficzno-teologicznych, o. 
Jacek Cydzik uzyskał tytuł magistra teologii. Święcenia 
kapłańskie przyjął 30 maja 1993 roku. Po święceniach 
pełnił funkcję wikariusza duszpasterskiego w parafii św. 
Józefa w Toruniu.  W 1997 roku o. Jacek Cydzik 
dołączył do zespołu Radia Maria, gdzie odpowiadał za 
przygotowywanie relacji prasowych z podróży 
papieskich po świecie. Brał również udział w kilku 
produkcjach telewizyjnych dla TV TRWAM, w tym w 
filmach dokumentalnych o polskich weteranach i 
męczennikach II wojny światowej oraz komunizmu.  
 
Pracując w Radiu Maria w Polsce, o. Jacek uczestniczył 
w wielu wydarzeniach na żywo i spotkaniach ze 
słuchaczami Radia Maria, konsekwentnie budując 
atmosferę wiary i nadziei. W latach 1998-2011 był 
głównym gościem i prelegentem na kilku spotkaniach 
Rodziny Radia Maria poza Polską, W 2011 roku 
przyjechał do Kanady, aby służyć polskim grupom 
słuchaczy Radia Maria w całym kraju. 
 
PIERWSZY PIĄTEK: 6-go marca przypada pierwszy 
piątek miesiąca marca. Po Mszy Św. o godzinie 9-ej 
rano, będzie wystawienie Najświętszego Sakramentu do 
godziny 3-ej.  Będzie  też okazja do spowiedzi świętej 
od godziny 6:00 do 6:45 wieczorem, i 
Błogosławieństwo o godz. 7:00. Po Błogosławieństwie 
będzie dodatkowa Msza Św. po polsku o godz. 7:10. 
 
Święty Michale Archaniele, wspomagaj nas w 
walce, a przeciw niegodziwości i zasadzkom złego 
ducha bądź naszą obroną.  Oby go Bóg pogromić 
raczył, pokornie o to prosimy, a Ty, Wodzu 
niebieskich zastępów, szatana i inne duchy złe, które 
na zgubę dusz ludzkich po tym świecie krążą, mocą 
Bożą strąć do piekła.  Amen. 
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atmosferę wiary i nadziei. W latach 1998-2011 był 
głównym gościem i prelegentem na kilku spotkaniach 
Rodziny Radia Maria poza Polską, W 2011 roku 
przyjechał do Kanady, aby służyć polskim grupom 
słuchaczy Radia Maria w całym kraju. 
 
PIERWSZY PIĄTEK: 6-go marca przypada pierwszy 
piątek miesiąca marca. Po Mszy Św. o godzinie 9-ej 
rano, będzie wystawienie Najświętszego Sakramentu do 
godziny 3-ej.  Będzie  też okazja do spowiedzi świętej 
od godziny 6:00 do 6:45 wieczorem, i 
Błogosławieństwo o godz. 7:00. Po Błogosławieństwie 
będzie dodatkowa Msza Św. po polsku o godz. 7:10. 
 
Święty Michale Archaniele, wspomagaj nas w 
walce, a przeciw niegodziwości i zasadzkom złego 
ducha bądź naszą obroną.  Oby go Bóg pogromić 
raczył, pokornie o to prosimy, a Ty, Wodzu 
niebieskich zastępów, szatana i inne duchy złe, które 
na zgubę dusz ludzkich po tym świecie krążą, mocą 
Bożą strąć do piekła.  Amen. 
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BROOK & BRADDOCK
Opticians

Specializing in all bifocal styles
and magnifying aids.
3101 Bloor St. W.
416-233-2611
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Ridley Funeral Home
Zaklad pogrzebowy

416-259-3705
3080 Lake Shore Blvd W., At 14th St,

West of Park Lawn
www.RidleyFuneralHome.com

Funeral - Cremation
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4WEEKEND MASSES

Saturday     5:00 p.m. (English)
Sunday    8:30 a.m. (English)
 10:00 a.m. (Polish)
 11:30 a.m. (English)

WEEKDAY MASSES
Monday    9:00 a.m. (English)
Tuesday    9:00 a.m. (English)
Wednesday    9:00 a.m. (English)
Thursday    9:00 a.m. (English)
Friday    9:00 a.m. (English)

CONFESSIONS
First Friday 6:00 p.m. to 6:45 p.m.
Saturday 4:00 p.m. to 4:30 p.m., or by appointment.

BAPTISMS: by appointment

MARRIAGE: please contact the priest one year in advance. 
A marriage preparation course is required.

DEVOTIONS:
First Friday Exposition: 9:30 a.m. to 3:00 p.m., followed by 
Benediction and Mass in Polish at 7:00 p.m.
Holy Rosary weekdays at 8:30 a.m.

REGISTRATION:
Every family in the Parish should be properly registered. 
New parishioners are welcome, and invited to register and 
collect a box of Church support envelopes

SCHOOLS
 St. Mark  Bishop Allen Academy    Sainte-Marguerite-d'Youville
 45 Cloverhill Road   721 Royal York Road   755 Royal York Road
 Toronto, ON  M8Y 1T4   Toronto, ON  M8Y 2T3    Toronto, ON  M8Y 2T3
 416-393-5332   416-393-5549    416-393-5418

USEFUL INTERNET WEBSITES
 archtoronto.org (Toronto archdiocese)  tcdsb.org (Toronto Catholic School Board)
 vatican.va (the Holy See)  vocationstoronto.ca (Vocations Office)
 cccb.ca (Canadian Catholic Bishops)  catholic-cemeteries.com (Catholic Cemeteries)
 acbo.on.ca (Ontario Catholic Bishops)  katolik.pl (Polish Catholic website)
 usccb.org (U.S. Catholic Bishops) catholicnewsagency.com (Catholic news)
 lifesitenews.com (pro-life news)  catholicherald.co.uk (Catholic news)
 ccrl.ca (Catholic Civil Rights League) catholicregister.org (The Catholic Register)

Please consider remembering St. Mark's Parish in your will.  Thank you!

St. Mark's Catholic Church
277 Park Lawn Road, Toronto, ON  M8Y 3J7

             Tel. 416-259-6790            Fax 416-255-9323          stmarkset@archtoronto.org
                                           stmarkset.archtoronto.org

                                                                  Pastor: Rev. Edward Koroway
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POLISH SENIORS HOME
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for plumbing problems.

That’s why there’s no additional charge for emergency
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on the way. We’re available on your schedule.
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Assumption Catholic Cemetery & Funeral Home
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Arkadiusz J. Empel
Barrister & Solicitor

310-4580 Dufferin St Toronto M3H 5Y2

info@empellaw.com
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